



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN



【教师作品】

赋得永久的悔

邹平市焦桥初中 石晶

题目是借用季羡林老先生的,便当命题文章来作。

前些日子读季老的文章,在《赋得永久的悔》中记述最深刻、最真实、最难忘的悔。这悔意,片刻未离开过他的心,也就是永久的。季老写这篇文章时,已是望九之年,我想着,也只有生命走到这样的时刻,才能唾手可得那真正永久的悔,可我又想着,只要人还在,就还有转圜的余地,总还有机会的,可若人不在了呢,任你辗转反侧夜不能寐泪眼滂沱也是无济于事的。

季老幼年离家,与母亲聚少离多,他不止一次在文中说自己不该离开家乡,离开母亲。那所谓的功成名就、光耀门楣在母亲面前实在什么都不是,“子欲养而亲不待”便成了最令他痛彻心扉的悔。我要说的这悔,自是不比季老时隐痛于心,可于我,怕也是一生难解的心结。

我的大姑父,他笑起来像弥勒佛。他爱逗小小孩,自己也跟个孩子一样。小孩子呢,是很分得清自己得谁所爱或者谁更好相处一些的,所以,我很愿意跟着他。

他是家中老大,少年外出闯荡,小有成就,家中弟弟们多得了他的照顾,他家老六便是循着长兄也到了东营。六叔家有一个女儿,叫海月,比我小一些,童年时期,我俩总在一起玩耍,每回我到了东营,姑父便把海月叫来同我一起玩儿,有时候她说来不了,姑父便带我去找她。每每这种情况,多半是有原因的。到了六叔家开的超市,便是十回里有七八回是海月在挨熊,原因呢,八成是布置给她的功课没做好或者考试没考好。印象里,她是很害怕她妈妈的,胆子也小,挨训的时候,或者不准她与我出去玩儿的时候,便总是怯怯地低着头不说话。这个时候,大姑父总是很及时地出声打圆场儿,他乐乐呵呵地帮我们解围,不过几句劝解的话,婶婶气消下来,姑父偷偷冲我们挤挤眼,我们便如得了赦令一般牵手跑开了。他有时由着我们自己出去耍,有时也跟着我们一起。从姑父家里出来往右(我是分不清方向的,大概是往南)走,几分钟的工夫,便能看到一个公园,里面有好多好玩儿的。姑父推的秋千总能荡到很高很高的地方,我胆子大,总是嚷着高一点,再高一点,他说:“再高?再高摔下来咋办?!”我着急地催促着他,喊着:“摔不了摔不了!”他便再加一把劲儿,高声叮嘱我:“你可攥紧了啊!”划过耳边的风声又大了些,夏日浓绿的树木在眼里荡着,秋千回落时心提到嗓子眼儿,紧接着,便是又一次起飞。回家的路上,他总问我们:“吃雪糕吗?面包?还是薯片?”小小孩贪凉,选择雪糕的时候是最多的。于是,回家这条路便更长了,等到那支雪糕吃完,正好到家。

夏日很长,晚饭后天还是亮的。饭后大姑和姑父带我出去散步。还是在那条通往公园的路上,有一个烧烤摊儿,老板支了烤架在路边儿,远远地便能

闻到烧烤的香味儿。走近了,便会看清老板精湛的烧烤手艺。烤串儿在他手上来回快速翻腾着,待到滋滋冒油,他抓一把盒子里的烧烤料,看似随意又均匀的洒在串儿上,烧烤独有的勾人的香味儿便钻进了鼻腔。这套动作还没看清,姑父早已扭头问我:“来点儿?”圆滚滚的肚皮挣扎着,犹豫着,他看出了我的迟疑,便提议:“咱先遛弯儿,回来买,少买一点。”我点点头,便继续往前走。散步的路上,便有了念想。再晚一些,便会看到一大一小站在烧烤摊前撸着串儿。月光洒下来,拉得人影很长。

我是很贪吃的,那年夏天,不知道是雪糕还是水果吃多了,闹起肚子来。直到现在,我还能想起当时肚子阵阵疼痛的苦楚与身体脱水的无力。我一改往日的闹腾,无精打采地瘫坐在沙发上,时不时拖着沉重的步伐快步奔去卫生间,再一步一步慢慢挪出来。大姑给我吃了药,吃了煮鸡蛋,却似乎没怎么见效,依旧病歪歪的。这一天,我不想吃东西,也不想说话。下午姑父下班回来,见饭桌上的我还是病恹恹的,说他有办法,只要我听他的,准能好。我将信将疑。他匆匆地出去,又匆匆地回来,手里多了几串什么,像是烧烤,又不像。原来是去烧烤摊儿,让人家烤了蒜瓣。吃这个能好?看着这一串串不加任何佐料的烤蒜,闻着它身上散发出来的奇奇怪怪的味道,我更加不信了。姑父拿起一串儿递给我,自己也拿起一串儿,郑重其事地说:“你相信我,吃了这个,你就能好。”带着点点迟疑,我吃了一瓣儿,并没有想象中那么难吃,他也陪着我吃,就像我俩在烧烤摊前一起撸串儿一样。见我吃起来,他那郑重其事的表情变成了欣慰的笑,又是我熟悉的乐呵呵的样子,他说:“保管你明天好!”第二天,我果然好起来。这下,我便对他更加信服了。自那次以后,每到农历六月,我便晓得要小心饮食,若是听说谁在闹肚子,也总建议人家试一试烤蒜。

日子慢慢地等待着花开,等待着日落,却终究抓不住飞花,留不住晚霞。

他一改往年的习惯,年前来了我家,还说要住一晚。彼时的我却不再与他亲近,没有什么话。母亲让我空出卧室去姨家住,我当时便拉下了脸,不愿去。我记得姑父替我解围,大概是说何必折腾,将就一晚就好。后来,我是摔了门走的。

最后一面,我竟没给他一个笑脸。什么青春期叛逆期,什么习惯独处,什么性子本就是急,那都算是借口。我做错了。我没有挽回的机会了。

……
微微泛黄的老照片是岁月悄悄溜走的痕迹,照片中的我小小一只,穿着他和大姑给我买的一百多块钱的新衣服,笑得不懂世事。那时候他的工资也并没有多少。我想做些什么,却什么也做不了。杨柳又绿,鸟鸣又起,却不见你。

我多想你知道。
我对你的念和悔。还有,我的第一场恋爱,第一个小孩,第一份工作,第一次坠落……
多想你也知道。

【学生作品】

生命需要坚持

邹平市长山镇初级中学 石梓君

席慕容曾经说过:“生命是一条奔流不息的长河,我们都是那个过河的人。”生命的长河里并不是一帆风顺的,在逆境中我们应选择坚持,生命也终因坚持而精彩。

记得小时候,对我一向要求严格的母亲在我生日之际送给我一辆滑板车,我当时激动极了,迫不及待地抱着滑板向广场跑去。都说初生牛犊不怕虎,当我以为滑板已经固定好能够让我稳稳地站上去时,却小看了这滑板的灵活性,右脚刚一迈上去,左脚还没站稳,“噗嗤——”一下滑了出去,来不及反应,来不及呼喊,摔了个人仰板翻。痛楚迅速蔓延至全身,疼得我直咧嘴。接下来几天,我万万不敢再轻易站上去了。可是想到母亲主动给我买的生日礼物,如果放置一边又怕母亲伤心,经过一番思想斗争,我咬了咬牙重新站到了滑板上。不过这次我想到一个好办法——借助单杠的力量。

我把滑板放在单杠下,举起双手扶着单杠,双脚颤颤巍巍地站到上面,弯下身子尽量保持平衡,双脚极不自然地扭动着,双手是万万不敢松开单杠的。就在我慢慢掌握平衡沉浸在我将成为追风少年的幻想中时,现实给了我沉重的一

击,忘记了前面会有个小斜坡,滑板小巧的轮子灵活跨越斜坡后继续加速向前冲去。我做了个最愚蠢的决定,迅速抱住单杠柱子想要脱离滑板,又怕损坏滑板便双腿夹住了它。但滑板的重量并不是我能把控住的,尖锐的金属在我的腿上留下了一道长长的口子。我又承受了一遍刚才的痛苦,紧紧地按住脚腕,表情扭曲到了极致。过了一会儿,疼痛消失了,我沮丧地从地上爬起来。看到母亲来找我,她笑了笑,对我说:“加油啊!相信你一定能坚持下去的。”我心头一暖,信心迅速蔓延到了全身,一跃而起,又重新站到了滑板上。

一阵阵凉风吹来,酷热的天气有了一丝冷意。我抬头一看,夕阳早已染满了天边,余晖映在我藏不住笑意的脸上。经过一遍又一遍反复训练,现在我已经可以自如地滑行了。也许有人看了会嘲笑我,但这是我坚持的结果,坚持让我收获满满。

坚持让生命的阶梯愈攀愈高,有了坚持,我们的生命才有意义。古人云:“锲而不舍,金石可镂。”一份成功来自一份坚持,生命因坚持而灵动,生命因坚持而灿烂。

(指导教师:刘静)

母爱在心间流淌

邹平市临池镇初级中学 孙韵婷

大音希声,真爱无痕。母亲的爱如清清的泉水流淌过心间,给人无限的温暖。

窗外,天空好像涂了一层浓墨,尚有寥寥几颗星子散落地点缀其中。“妈,你又早早叫我去上学!”我不满地朝妈妈喊着。“让你去,你就赶紧去,忘了上次考试退步的教训了?”妈妈的话语冷得像带着冰碴子。我刚要反驳,却被她的眼神冻住了,只得闷头背起书包向门口走去,出门前不甘心地转头,却看到妈妈正拿着我的外衣朝我走来:“早晨有些凉,穿上别冻着了。孩子你要记住,早起的鸟儿有虫吃,勤能补拙是良训啊!”妈妈的语气温和了许多,黑白分明的眸子里溢出点点星光,让我的心里一下子亮堂起来,收起不满,穿好衣服,转身坚定地向前走……

母爱是促我早起的一声叮咛,流淌心间,教会我珍惜时间,勤奋学习。

夕阳吝啬地收起它最后的微笑,暮霭四合,夜用它浓黑的翅膀笼住了大地,更笼住了我的思绪。考试连番失利,像怪兽吞噬着我的心。“快去写作业,别在这矫情!”突然,耳畔传来妈妈冷漠的催促,我忍了许久的泪水不由得夺眶而出……忽的,我落入一个温暖的怀抱,“孩子,不要再这么颓废了,失败时你可以有暂时的悲伤,但哭过后一定要坚强,如果你因错过了太阳而一味的流泪,那么你也将要错

过群星了。”妈妈轻轻拭去我眼角的泪水,满怀期待地望着我,她的眸子熠熠生辉,仿佛夜空里最明亮的星,照亮人心最黑暗的角落。我心中的阴霾渐渐散去,一股坚定的意志,如初春的野草一般从心田破土而出,而后生长再生长……

母爱是引领我奋进的一份教导,流淌心间,教会我摒弃忧伤,坚强拼搏。

月色如水,清冷的月光洒在无人的街道,衬得夜越发地静默。我紧盯已做了许久的数学题,思绪被大网笼住般动弹不得,我烦躁地挠挠头,把本子一合不想做了。耳畔传来妈妈的声音:“孩子别着急,成功最终属于耐心与坚持的人。耐心与坚持,虽然是痛苦的事情,但却能渐渐为你带来好处,沉住气,再试试好吗?”妈妈的声音似小溪流水,带着让人平静的温柔,她嘴角微扬,带着令人炫目的笑容,仿若三月阳光,一下子照耀到我的心底,消融了我心头的烦躁,深呼吸一口气投入题海,终于攻克了这道难题。

母爱是教我耐心的一句提醒,流淌心间,教会我耐心做事,坚持不懈。

人生路,求学路,如行海上,随时可能遭遇风雨坎坷,但只要有母爱在心间流淌,就会带给我们无穷的温暖与力量,让我们有足够的勇气摇橹前行……

(指导教师:边玉梅)



下载品质滨州
欣赏优秀作文

